

一顿饭开启一段父女情缘

——记郾城区城关镇初级中学陈彦德

■见习记者 李文斌

2016年年初，55岁的陈彦德师傅在郾城区城关镇初级中学（以下简称城关镇中）谋了个新差事——在学校当门卫。可令他没想到的是，这个新差事让他和一名素不相识的小女孩从此开启了一段父女情缘。也许在陈彦德看来他只是做了点“小事”，可这点“小事”却感动了他们父女身边的每一个人。3月9日上午，记者来到城关镇中见到了陈彦德，听他讲述了这段奇妙的父女缘。

一顿饭 一声“爸爸”

陈彦德刚刚到城关镇中工作没几天，就认识了小歌（化名），这孩子就是他现在的新女儿。陈彦德说：“当时我刚上班没几天，周末的时候校长带了个同学管一顿，明天那个老师或者校长再管一顿，认识陈彦德

想不就是两天饭嘛，当时我就答应了。”可是，周末过了之后，这个孩子又来找陈彦德吃饭了，陈彦德赶紧张罗着给孩子做饭，没想到吃完这顿饭小歌对陈彦德说了一句：“爸，我吃饱了。”就是这一声“爸”叫来了陈彦德和小歌间的父女情。陈彦德说：“听到这一声‘爸’我心里就咯噔，特别意外，后来这孩子经常跑来吃饭，慢慢地就熟悉了，我就决定管了这个孩子了。”

后来，陈彦德了解了小歌的情况，小歌当时是城关镇中的学生，家不在漯河，一家五口只有爸爸一人工作，上面有上大学的姐姐，下面还有一个妹妹，妈妈身体也不好，家庭是特别贫困，已经没有能力再照顾小歌了。平时在学校，小歌吃的也是百家饭，今天这个同学管一顿，明天那个老师或者校长再管一顿，认识陈彦德

的时候就是因为校长要出差放心才把她交给了陈彦德，没想到的是倒给这孩子饭在漯河找了个爹。小歌第一次到陈彦德家的时候天气已经开始有点热了，可是小歌还穿着一件棉袄，陈彦德的妻子一看就很心疼，吃完饭就带着小歌去买了两身换洗的衣服。陈彦德说：“学校的校长和几位老师也资助得有贫困学生，我虽然不是老师但是我有能力养活这个孩子，而且家里也同意了，这闺女我们算是认下了。”

不求回报 只愿“女儿”有前程

从那以后，陈彦德就多了个女儿。当年，小歌已经是九年级毕业班的学生了，6月份参加中招考试时，陈彦德专门请假陪孩子考试，他说：“别的孩子都有

父母陪着考试，小歌也是有多有多的孩子，说什么我也得陪她去考试。”虽然家庭贫困，但小歌学习成绩优异，中招考试时由于腿伤没能参加中招体育考试，在体育缺考的情况下她依然考入了我市一所重点高中，这让陈彦德感到非常欣慰。

其实，陈彦德也并不富裕，一个月只有1300块的工资，自己还有腰椎间盘突出毛病，平时也得一直吃药，自从认了这个女儿，他再也没上街吃过一顿饭，抽烟也只抽5块钱一包的烟，陈彦德说：“‘爸爸’这两个字很简单，但意义重大，孩子既然跟着我了，就不能让她再像以前一样少吃没穿的，别人家孩子有的她也要有。”陈彦德虽然对自己很省，但对小歌却很大方，学习上需要的只要孩子张嘴陈彦德都会满足，每周小歌放假回家，陈彦德一

定会买肉，还舍不得吃都留给女儿。看着爸爸不吃肉，小歌就主动给爸爸夹，每到这个时候陈彦德就觉得自己认了个懂事的好闺女。平日里，陈彦德还三不五时地给小歌买点水果送到学校，陈彦德说：“我小时候家里也穷，也羡慕过别人嘴里那口吃的，我不能让这个孩子再跟我一样，山珍海味我们吃不起，但鸡蛋和肉我必须给她保证好。”陈彦德对这个女儿就跟亲生女儿一样，而小歌也很争气，学习成绩在班里一直名列前茅。

陈彦德说：“我认了这个女儿不是指望她报答我，只希望她能考上一所好大学，改变自己的命运，从现在起到她大学毕业的一切费用我都管，让她没有后顾之忧好好学习。我已经55岁了，吃什么用什么都不重要了，只希望我这女儿以后能有个好前途。”

漯河高中 举行爱心奖学金发放仪式



发放奖学金仪式现场。见习记者 李文斌 摄

本报讯（见习记者 李文斌）3月9日下午，漯河高中在北校区阶梯教室内隆重举行了“利通奖学金”和“爱校奖学金”发放仪式。

据了解，“利通奖学金”是漯河利通公司资助，目的是为奖励品德优秀、品学兼优的优秀学生；“爱校奖学金”是现移居澳大利亚的漯河高中中校友资助，目的是鼓励母校学生刻苦勤俭、努力学习。此次获得“利通奖学金”的学生一共

25人，每生2000元，获得“爱校奖学金”的学生一共6人，每生3000元。

活动现场，校长赵建利和副校长王海东分别对获奖的学生发放了奖学金。本次爱心奖学金奖励的31名学生，由三个年级班主任老师推荐，经学校年级组统一审核通过，他们都是“孝顺父母、尊敬师长、关心他人、助人为乐、刻苦勤俭、成绩优良”的优秀学生，学生在班级的班主任和各个年级主任也参加了仪式。

校长赵建利向获奖同学表示了热烈的祝贺，并带领大家以热烈的掌声向奖学金的提供者表示真诚的感谢。赵建利说：“希望获奖同学承载‘服务社会、奉献爱心、推己及人、薪火相传’的宗旨，在以后的学习和生活中将这份爱心传递下去，奉献爱心、推己及人，为祖国、为社会、为他人做出更大的贡献。”

教育监督热线
5673776 13303958277

微信公众平台

- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

快乐阅读 诗意写作

著名儿童文学作家秦文君走进召陵区实验中学



秦文君与学生互动。见习记者 李文斌 摄

本报讯（见习记者 李文斌）3月14日下午，著名儿童文学作家秦文君女士走进召陵区实验中学举行了小读者见面会。

据了解，这次“作家进校园”活动是中国作家协会组织的倡导学生广泛阅读好书的倡导。活动现场，秦文君向同学们做了以“快乐阅读 诗意写作”

为题的演讲，讲述了自己的成长经历和写作故事，鼓励同学们多读书读好书，并向同学们传授了写作方法。在现场，秦文君还与同学们积极互动并向敢于开动脑筋发挥想象力的孩子赠送了小礼物，并在活动最后为持有自己作品的小读者们一一签字。

图片新闻



近日，我市高三语文一模研讨会在漯河五高举行，市区及舞阳县、临颍县各高中的高三语文老师代表参加了这次研讨会，研讨会进行了模拟试卷分析及高三二轮复习探讨。

本报记者 李文斌 摄

打造漯河教育的名片

省教育厅教研室张晓华到市外语中学调研指导工作



调研会议现场。见习记者 李文斌 摄

本报讯（见习记者 李文斌）3月10日，河南省教研室音乐教研员张晓华率郑州二七区外国语小学和许昌实验小学的领导、老师到漯河市外语中学调研指导音乐工作。

据悉，漯河市外语中学是2012年省教研室确定的全省两所音乐校本教研实验学校之一，本次调研活动是对五年来实验学校工作的一次检查和评估。漯河市教育局教研室工作人员以

及市实验中学、实验高中、育才学校的部分音乐教师参加了此次活动。

调研期间，张晓华观摩了漯河市外语中学足球、排球大课间，听了该校教师安玮芳的音乐课《大海啊故乡》，并提出了宝贵意见。在最后的座谈会上，张晓华对学校因地制宜开展足球、排球大课间活动给予充分肯定，并对学校开展艺术教育教学工作提出了宝贵建

议。张晓华说：“2012年，我曾经到外语中学指导工作，五年过去了，如今学校的软件和硬件设施尤其是教职工和学生的精神面貌都发生了巨大的变化，我感到非常惊喜，也非常欣慰。希望漯河市外语中学充分发挥音乐教师爱岗敬业、基本功扎实的优势，在音乐教育上大胆创新，寻求突破，办出特色，成为漯河教育的一张名片。”

绿化环境 从我做起

源汇区泰山中路小学开展植树节主题活动



老师与学生一起的“爱心树”浇水。见习记者 李文斌 摄

本报讯（见习记者 李文斌）3月12日是一年一度的植树节，为弘扬雷锋精神，美化校园环境，泰山中路小学开展了别开生面的植树节系列活动——绿化环境，从我做起。

据了解，本次活动以班级为单位，活动围绕主题设计方案，在各自教室或校园开展活动。同学们交流植树节的相

资料，在班上宣传、互动、学习、分享。

活动现场，各班都拿出了自己的创意，有的班级以“我和小树同成长”为主题开展班队活动，孩子们三五成群地给校园内的树浇水、松土、修枝；还有的孩子在给树挂牌，与小树合影，和小树比比高，和“树姐姐”做游戏。有的班级以“珍爱绿色，珍爱我们共同

的家园”为主题，和家长一起种植“爱心树”“心愿树”“成长树”等。

通过这次活动，师生们通过自己的双手营造出清洁美好的校园环境，同时提高了爱护绿色植被的意识，并促使大家将这种意识化为行动，从身边小事做起，切实做到爱绿护绿，懂得了“绿化环境，从我做起”的重要性。



近日，漯河实验小学一（2）班学生在班主任郭惠明的带领下，来到舞阳县齐礼小学开展“学雷锋 诵经典 献爱心”国学交流活动。

本报记者 李文斌 摄



为了增强师生的安全防范意识，近日，源汇区柳江路小学以班级为单位开展了安全教育主题班会。

本报记者 李文斌 摄

教师手记

爱驻心间

“捐20元钱给他呀！”一句话，敲开我寻找爱与感恩的心扉。

午饭时，新来的数学老师陈老师匆匆找到我，说我班上的学生淑琼发烧了，摸摸还烧得很，现在在我们办公室里

呢……听了陈老师简短的描述，我二话没说直接给淑琼奶奶打电话。上学期，淑琼因不明原因的发烧就请假了一段时间，那时，她奶奶带着她到郑州、北京等省城大医院求医诊治，也没有查出来什么严重病

症。为了舒缓淑琼的情绪，我一直鼓励她要振作精神。新学期开学了，淑琼笑容满面地回到了班集体温暖的怀抱中，谁曾想不到一天时间孩子又发烧了，哎，可怜了孩子！

安排好学生就餐，我大步流星回到办公室找淑琼。为了及时掌握她发烧的程度，我详细询问了她的身体状况，九班班主任候老师急忙递来一支温度计。38.1℃，的确在发烧！我叮嘱她注意多喝水，休息时盖好被子，千万别再受凉……

距离她奶奶来接还有一段时间，我让她先回教室学习。在送她走出办公室门的时候，淑琼说有东西要交给我，只见她从口袋里摸出一张皱皱巴巴的20元钱递给我，我惊讶地问她：“这是要干什么？”“捐20元钱救那名学生呀！”淑琼认真地

说。我微微一笑告诉她：“你的爱心老师知道了，先把钱收起来回教室学习吧。”望着她走向教室的背影，耳边一直回响着她那句声音轻柔的话，刹那间，一股暖流直抵我心……

一个缺爱需要关怀的女孩子心地如此善良，自己家境困难还牵挂着重病的学长，真是细微之处见真诚！拥有爱、享受爱、并爱己爱人，令我倍增怜香惜玉之意。

天地无情，人有义。面对灾祸与困难，只要我们人人奉献一份爱，世界依然精彩。爱无疆，爱无言，相信人间大爱之花定会在我们实验中学的校园绽放！

召陵区实验中学七（8）班教师 王红霞